

## 牢记嘱托 展现新风采

既能“补”山体，还能“榨”硫酸

## 133万吨磷石膏“零浪费”

贵州日报天眼新闻记者 彭林元

“这里原本是一座边坡不稳、水土流失严重的砂石厂，现在借助无害化磷石膏填充、覆土和植树，重新焕发生机。”9月17日，在黔南州瓮安县银盏镇无害化磷石膏生态修复点，压路机的轰鸣声在山间回荡，工人师傅稳稳握着操作杆，将蓬松的无害化处理的磷石膏层层压实。生态修复点负责人温光伟指着正在施工的山坡向来访的记者详细介绍。

生态修复用的无害化磷石膏来自坐落于瓮安县金正大诺泰尔化学有限公司。作为一家磷化工全产业链企业，通过科技赋能与循环利用，公司对今年已产生的133万吨磷石膏实现了100%综合利用。

“每生产1吨磷酸，就会副产5吨磷

石膏。”公司环保经理朱昆介绍，如何实现百分百利用？秘诀在于企业在走的“两条路”：一部分经无害化处理后用于生态修复，一部分用于生产硫酸。

在无害化处置项目点，工作人员正拿着取样袋，从传送带上舀起一勺无害化磷石膏，封袋后快步送往化验室检测。“就像医生为病人做化验，我们必须随时了解无害化磷石膏的‘身体状况’。”项目点负责人说，这是实现磷石膏综合利用无毒无害的关键。

检测并非一次，而是有固定频率要求。为何如此频繁？关键就在于三项指标：PH值、磷酸盐和氟化物。

“无害化磷石膏其他指标都容易达到规范要求，唯有这三项容易超标，只有实时监测，才能动态调整处理配方，

确保最终产品符合国家标准。”负责人道出缘由。

处置车间内，两座红蓝相间的筒仓格外显眼，负责人抬高声音，盖过机器的轻微嗡鸣，指着筒仓介绍：“一个筒装水泥，一个筒存石灰，工人会根据实测的酸度，按比例投入搅拌仓，通过酸碱中和使得磷石膏无害化处理后达到中性。”

光调节酸碱度还不够，还得将磷酸盐和氟化物这两个隐患彻底锁住。

固化剂像一把“安全锁”，既能部分去除超标物质，还能将可溶物转化为难溶的复合钙，杜绝雨水冲刷后的二次污染。

从无害化磷石膏取样，到过程监

测，再到第三方终检——整个流程是对

无害化磷石膏的一场“全程体检”。只有全部指标达标，它才会被运往生态修复车间。

在磷石膏制酸车间，则是另一番景象。磷石膏经传送带送入1400摄氏度的高温窑内煅烧。“我们要把里面的硫酸‘榨’得干干净净。”车间主任杨彬说，经过烘干、配料、煅烧等环节，磷石膏的最终产物除了硫酸，还有可用于建筑的水泥熟料——每生产1吨水泥熟料，就能消耗226吨磷石膏。

这133万吨磷石膏通过生态修复与制酸资源化两种方式实现绿色蜕变。曾经令人头疼的工业废料，如今在科技赋能与循环利用的理念下，正变成“绿色原料”，为企业探索出一条环保与发展共赢的新路径。

## 遵义15家优质企业享便利化政策

## 外汇业务办理时间缩短一半以上

**本报讯**（记者 程佩佩）9月18日，记者从国家外汇管理局遵义市分局获悉，该市优质企业贸易外汇收支便利化政策试点银行网点目前已增至11个，累计为15家优质企业办理贸易外汇收支便利化业务2027笔，金额达174亿美元。其中，中小微企业占比达86.67%，政策红利持续惠及众多外贸市

场主体。

优质企业贸易外汇收支便利化政策是试点银行为守法经营、信用优良的优质企业办理贸易外汇收支业务时，可提供一系列单证审核优化、特殊退汇免事前登记等便利化服务措施的政策。“政策实施后，企业业务办理平均时间缩短50%以上。”国家外汇管理局遵义市分

局相关负责人介绍，为推动政策精准落地，该分局在统筹兼顾量与质的基础上，一方面与试点银行建立一对一常态化辅导机制，鼓励试点银行建立优质企业后备库，推荐“专精特新”等优质中小企业参与便利化试点；另一方面强化多部门合作，通过开展银企座谈、实地走访，并依托辖区内的正安县、湄潭

县、汇川区3个对外贸易金融外汇服务培训基地与外贸企业开展面对面政策宣导。

位于道真自治县的贵州奔瑞斯鞋业有限公司便是受益企业之一。“以前没纳入试点时，每笔业务都要带着一堆材料跑银行，从交单到入账，前后得花一两天。现在方便太多了，当天远程申报，当天款项就能到账。”公司财务人员说，自去年10月纳入试点以来，公司累计办理便利化业务60笔，金额50015万美元，试点银行还为该企业成功办理1万美元的远期结汇业务，有效规避汇率波动风险。

**贵阳乡镇（街道）考核指标减少近七成**

在推行“清单制”的同时，贵阳市同步优化考核事项、指标、方式，取消长期未实际履行、脱离实际、让基层疲于应付的考核事项，开展“回头看”，通过定期查、节点督、实地访等方式，促进各方依法履职、依单监督、依单考核。

截至目前，贵阳市乡镇（街道）履责事项中有88项由上级部门收回，考核指标同比减少67.92%，取消各类创建示范达标活动34项。

报告会现场，9位来自全省各地

见义勇为英模代表用朴实无华的语言，讲述了他们在危急关头挺身而出的感人故事。学子们神情专注，眼中充满敬意，掌声多次响起。“这堂特殊的‘开学第一课’，让我对生命的价值和社会责任有了更深刻的理解，激励大家践行见义勇为精神。”贵州民族大学新生杨昊昊说，这场报告会

## 见义勇为英模走进校园思政教育“第一课”开讲

**本报讯**（记者 何永利）日前，贵州民族大学2024年秋季学期以一场特殊的“开学第一课”开启新征程——贵州省见义勇为事迹报告会在该校大礼堂举行，全校800余名师生共同聆听英模事迹，感受榜样力量。

报告会现场，9位来自全省各地

是一堂生动的思政课，为青年学子树立了榜样。

据悉，从9月起，贵州省委政法委、省见义勇为基金会将组织英模代表奔赴全省各地，走进机关、企业和高校举行15场先进事迹报告会，让见义勇为的精神之光点亮更多人的心灵。

## 黔贵大地看“丰”景

## 订单+直播 天柱瓜果产销两旺

贵州日报天眼新闻记者 欧阳海南 通讯员 金可文

金秋时节，黔东南州天柱县广袤田野间处处洋溢着丰收的喜悦。连日来，在天柱县社学街道红卫村连片300余亩的南瓜基地里，一个个饱满圆润的金黄南瓜掩映在藤叶之间，村民们正有条不紊地采摘、搬运、装车，田间地头一片繁忙。

“今年南瓜亩产预计能达到5000斤，总收入有望突破80万元！”种植户谢尚燏脸上写满了喜悦。

这位曾经闯荡沿海和贵阳的“新农人”，如今选择回乡创业。今年，谢尚燏首次大规模引种“金冠密本”南瓜。

“我们这是订单种植，有保底收

购价托底，产品直供广东、浙江、贵阳等地，根本不愁卖！”谢尚燏语气中透出十足的底气。订单模式如今已成为天柱县推动特色农业发展的坚实支撑。

在巩固订单模式的基础上，天柱县还积极借力数字经济，通过“直播助农”打破地域限制，为优质农产品插上“云翅膀”，拓展更宽广的市场空间。

“非常感谢县自媒体协会来基地做

务工人员提供来访接待、就业推荐、劳动维权等服务，成了连接深黔两地劳务协作的重要桥梁。如今，约300位丹寨县村民通过黎锦江的公司在深圳端稳了饭碗。在深圳市光明区塘尾社区，更聚集着2万多名丹寨籍务工人员。

每年年末，黎锦江联合杨明辉、陈银江、刘安飞等人为丹寨籍务工人员张罗跨年夜活动，邀请企业家和技术工人

游客亲赴果园体验采摘。

“订单+直播”双轮驱动，不仅进一步畅通了销售渠道，也有力提升了“天柱瓜果”区域品牌的知名度和影响力。

近年来，天柱县充分发挥资源优势，持续优化农业产业结构，因地制宜引导农户发展南瓜、冬瓜、精品水果等特色种植。通过订单农业基本盘，以直播电商拓展新市场，辅以农业科技支持和联农带农机制，走出了一条“产销两旺、效益提升”的产业振兴之路。今年以来，全县精品水果种植面积已达6.3万亩，总产量523万吨，实现产值317亿元。丰收的喜悦，正不断转化为农民实实在在的获得感，为乡村全面振兴注入源源不断的活力。

分享创业就业经历，为老乡们加油鼓劲。

“丹寨老乡们大多从事工地、绿化、杂工等基础工作，我想通过这种方式，引导大家转变思路，主动学技能、参加培训，掌握一技之长，实现更高质量的就业。”黎锦江说，“我将继续做力所能及的事，帮助更多贵州老乡走出大山，到深圳闯出属于自己的一片天地。”

共叙情谊

黔台两地青年企业家交流活动侧记

贵州日报天眼新闻记者 郑舜元

卢世容 李雪雪

秋高气爽，山海相连，再叙佳话。9月17日至20日，以“潮起两岸 数智黔行”为主题的2025黔台两地青年企业家交流活动举行。来自海峡两岸的青年企业家们深入贵阳（贵安）、黔南布依族苗族自治州等地，走进大数据中心、科技企业等感受贵州高质量发展进程，在自然保护区、民族文化、文体交流等活动中切身感受多彩贵州文旅魅力。一路走来，一行人边看边议、边听边记，在沉浸式体验中共叙情谊、共谋合作、共话发展。

“蛮酷的。”在中国移动星源AI数智体验馆内，台湾青年郑舜元与AI教智人同台“斗舞”，双方频频炫技，引得满堂喝彩。

“贵州的大数据产业走在了前列。”台湾工商建设研究会理事长、高盈集团总经理雷宏毅表示，此次交流合作对台湾企业有很大启发，台湾企业应该积极寻求与贵州在大数据、人工智能等领域的合作机遇，希望后续能再进一步地交流分享，把贵州的大数据带到台湾的产业中去。

参观贵阳朗玛信息技术股份有限公司现场，台湾TVBS（无线卫星电视台）记者陈相如通过朗玛信息39互联网医院，实时体验了与贵阳市第六人民医院专科医生的线上问诊。“没想到贵州的数字产业发展得这么好，‘互联网医疗’技术实现了医疗资源的高效整合，搭建了广阔的就医平台，值得推广。”首次来黔的台商王亭坤对此频频点赞，“贵州数字产业藏着很大的合作机遇和空间。”

“贵州具有巨大的市场优势和软件优势。”台湾商业总会商务顾问蔡步青认为，台湾作为硬件产业供应者，应该加强与贵州的密切合作，优势互补，共同开发两地市场，共同发展好两地AI产业。

交流团一路体验，感触于贵州产品的独特魅力；一路所见，惊叹于贵州发展的蓬勃活力。在贵州华大基因科技有限公司内，台湾青年企业家许怡洁看到了双方在生物科技和贸易等领域蕴含着巨大的合作契机与潜力，她表示“将依托自身资源优势，充当黔台两地贸易纽带，推动两地产业互补、优势互补。”

“除了震撼，更多的是感动！”站在“中国天眼”观台上，青年台商邹本纬盛赞，“大陆天文事业日趋强大，拥有世界最大的500米口径球面射电望远镜（中国天眼），彰显着大陆在宇宙探索领域的科技实力与创新高度，也为两岸同胞带来了更多的感动和荣耀。”

“这就是贵州版的‘拉布布’！”在平塘县牙舟镇牙舟陶博物馆，港澳台美术协会副会长夏子胜亲身体验“布依瑞曾”样式的牙舟陶制作，感受非物质文化遗产带来的魅力。“相信饱含手工温度的非物质文化遗产牙舟陶，在台湾市场一定会大受欢迎。”夏子胜坚信其在台湾市场拥有广阔空间，临别前，他与负责人互留了联系方式，为未来的合作牵线搭桥。

“我们期待，与各位共享新型工业化发展红利，共享农业现代化发展红利，共享旅游产业化发展红利。”在黔台青年企业家沙龙上，贵州省青年联合会主席李剑青真意切发出邀约，希望黔台两地青年以此次活动为契机，加深相互了解，加强项目对接，推动合作空间进一步拓展、合作项目进一步深化、合作水平进一步提升、合作成果进一步扩大。“青年企业家应该积极履行社会责任，以实干为人民服务。”海峡经济科技合作中心主任李辉表示，将始终致力于以和平的方式，推动两岸融合发展，推动两岸统一，推动中华民族伟大复兴。

“多走动、常往来，合作才能更顺畅。”远龙国际旅行社负责人包蕾长期从事两岸旅游业，尤其关注贵州文旅，通过此行发现了两地文旅新赛道。“贵州的魅力，远不止于壮丽的自然风光。未来，我们更应开辟出一条条融合康养、大数据科技、文化遗产等的深度体验线路，通过加强黔台文旅交流，让两地民众越走越亲，共同受益。”

## 安顺上半年引进产业项目103个，投资超240亿元 招商引资驱动产业升级“加速跑”

贵州日报天眼新闻记者 胡玉山

9月16日，安顺市西秀区食品加工产业园区内，南山婆集团生产车间机器轰鸣，工人们正有条不紊地进行分拣、包装，现场一片热火朝天的生产景象。作为当地食品加工领域的“链主”企业之一，南山婆集团今年订单量持续攀升，上半年产值已突破12亿元。

南山婆集团的蓬勃发展，是安顺市以招商引资撬动产业升级的生动写照。上半年，安顺市围绕“两城三基地”建设精准发力，新引进产业项目103个，涵盖新能源新材料、高端装备制造、电子信息、食品、生物医药等关键领域，计划投资额（备案金额）达24393亿元，为全市经济高质量发展注入了强劲活力。

产业集群的壮大，离不开“链主”企业的引领带动。在食品加工领域，南山婆集团发展势头迅猛，2024年产值超2亿元，同比增长40%，并通过多元化销售渠道将产品推向全球，成功拓展日本、美国、加拿大等国家和地区市场。在其辐射带动下，安顺市西秀区食品加工产业园已聚集翠宏、好味达、熊猫精酿等一批优质企业，形成了特色鲜明、竞争力强的产业集群，产业链上下游协同发展效应日益凸显。

中药材产业同样亮点纷呈。安顺中药材产业同样亮点纷呈。安顺市创新建立行业主管部门与重点园区的招商联动机制，制定“一图三清单”，针对产业链薄弱环节、空白环节，市、县（区）联动开展靶向招商。如今，除了南山婆、宝林科技等企业，贵州镁程铝业科技有限公司、安顺市乾辰谷材科技有限公司、安顺市同正畜牧科技有限公司等一批“链主”企业相继落地成长，构建起龙头企业引领、中小企业协同发展的好良好产业生态。

航空产业作为安顺的优势产业，是“两城三基地”建设的重要支撑。今年6月，贵州航空产业城发展大会在安顺召开，为航空产业高质量发展按下“加速键”。目前，贵州航空产业城已实现民机、低空产业招商两大突破，集聚产业链上下游规上企业88家，多个重点项目相继落地，低空经济发展蓝图正加速绘就。



9月18日至9月19日，贵阳市南明区组织开展“献血传递爱心 生命因你而延续”2025年无偿献血活动，辖区群众积极响应号召，为爱挽袖、捐献热血、传递真情。

赵松 摄（影像贵州）